

习近平在德国媒体发表署名文章

新华社北京7月4日电 7月4日，在对德意志联邦共和国进行国事访问之际，国家主席习近平在德国主流媒体发表题为《为了一个更加美好的世界》的署名文章。文章如下：

为了一个更加美好的世界 中华人民共和国主席 习近平

盛夏时节，我很高兴再次对德国进行国事访问，并出席二十国集团领导人汉堡峰会。

这次访问恰逢中德建交45周年。45年来，中德关系发展总体顺利，务实合作不断加深。2014年我首次对德国进行国事访问期间，双方一致同意将两国关系提升为全方位战略伙伴关系，翻开了中德关系新篇章。

——中德关系战略性不断提升。两国高层互访频繁，增进了相互了解、理解和政治互信。2014年双方发表《中德合作行动纲要：共塑创新》，成为指导两国关系中长期发展的纲领性文件。目前，双方已经建立包括中德政府磋商在内70多个不同层级的对话合作机制，尤其是中德外交与安全战略对话，中德高级别财金、人文、安全对话机制，中德经济顾问委员会等相继启动，充实了中德全方位战略伙伴关系的内涵。中德合作也逐步向航空航天、海洋、极地、网络等空间延伸。

——中德务实合作成果丰硕。德国已连续42年保持中国在欧洲最大贸易伙伴地位。据德方统计，2016年，中德双边贸易额1700亿欧元，中国首次成为德国最大贸易伙伴。德国是欧洲对华技术转让最多的国家，截至2017年5月，中国从德国引进技术合同累计金额768.2亿美元。中德投资合作由“单行道”进入“双向快车道”。杜伊斯堡、汉堡等城市已成为中欧班列在欧洲的重要枢纽。中德务实合作不仅在中欧关系中发挥着重要引领作用，也成为全球最重要经济体开展互利共赢合作的典范。

——中德人文交流蓬勃发展。2013年以来，两国相继举行语言年、创新伙伴年、青少年交流年等大型交流年活动。中国在德国已开设中国文化中心以及19所孔子学院、4所孔子课堂，德国歌德学院、德意志学术交流中心等在华机构也积极致力于中德人文交流。超过4万名中国学生在德国学习，是德国最大的外国留学生群体；在华德国专家多达3万人，德国留学生也达到8200人。2016年，中德人员往来超过200万人次。两国地方交流频繁，目前已建立91对友好省州（市）关系。2016年11月，中德签署了多项足球合作协议，两国足球合作迈出新步伐。

当前，人类社会正处在一个大发展大变革大调整时代。世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展，人类已经成为你中有我、我中有你的命运共同体。同时，我们也处在一个挑战频发的世界，地区热点持续动荡，恐怖主义蔓

延肆虐，和平赤字、发展赤字、治理赤字是摆在全人类面前的严峻挑战。

中国和德国作为世界第二和第四大经济体、主要贸易大国、具有重要影响力的国家，中德两国要发展好自己，也要对世界和平、稳定、繁荣肩负起重要责任。

我这次访问德国的一个重要任务就是同施泰因迈尔总统、默克尔总理等德国领导人就新形势下如何抓住机遇、更好统筹推进中德全方位战略伙伴关系深入交换意见，推动中德关系在高水平上得到更大发展。

我们要加强对两国关系的顶层设计，以更加宽广的胸襟和开阔的视野谋划两国关系发展蓝图。发挥各层级机制性对话的引领作用，就双边关系及重大国际和地区问题加强战略沟通。通过平等对话和友好协商妥善处理分歧，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持。

我们要以开拓创新和开放包容的思维，加强“中国制造2025”同德国的“工业4.0”战略对接。营造双向开放、公平竞争的投资环境，深化创新、互联网、智能制造、金融、能源、环保、绿色发展等领域务实合作，拓展第三方市场合作。加强两国在“一带一路”建设框架内合作，共同为沿线国家的安全、稳定、繁荣作出贡献。

我们要发挥高级别人文交流对话机制的统筹协调作用，深化教育、文化、科技、旅游、卫生、智库、媒体、足球等领域合作，实施签证等便利化措施，拉近两

国民众距离。我很高兴这次访问期间将同默克尔总理一道出席柏林动物园大熊猫馆开馆活动，希望已经抵达柏林的这对大熊猫成为中德友谊的使者。

我们要加强双方在联合国、国际货币基金组织、世界贸易组织、亚洲基础设施投资银行等国际组织和机构中的相互协作和配合，共同致力于国际机制和规则的改进和完善，为维护地区稳定和世界和平、促进世界经济健康发展、推动构建人类命运共同体作出应有贡献。

去年9月，在美丽的西子湖畔，在二十国集团领导人杭州峰会上，中方同各方凝聚共识，达成一系列创新性成果，为推动世界经济强劲、可持续、平衡、包容增长作出了重要贡献。

当前，世界经济增长势头进一步巩固，发达国家和新兴市场国家经济形势普遍向好，但也面临严峻挑战。在这一背景下，二十国集团继续发挥国际经济合作主要论坛作用、落实杭州峰会及历届峰会共识、引领世界经济前进方向尤为重要，也符合各方利益。中方支持德方在汉堡举办一届成功的峰会，也对这次峰会充满期待。

——希望二十国集团继续秉持同舟共济、合作共赢的伙伴精神。二十国集团是世界主要经济体平等对话、沟通协调的重要平台，同舟共济、合作共赢的伙伴精神是二十国集团最重要的财富。这种精神指引二十国集团走过国际金融危机风雨，也将鼓舞二十国集团引领世界经济潮流。只要各国本着彼此包容、守望相助的初心，

就一定能够坚定前行。

——希望二十国集团继续高举建设开放型世界经济的时代旗帜。经济全球化为世界经济增长提供了强劲动力，促进了商品和资本流动、科技和文明进步、各国人民交往。对于经济全球化进程中出现的各种问题，要妥善加以解决。二十国集团应该坚持开放发展，支持以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，推动贸易和投资继续发挥世界经济增长引擎作用。

——希望二十国集团继续引领创新增长、长效治理的发展路径。当今世界经济增长势头来之不易，新技术、新业态带来的机遇和挑战并存。要巩固世界经济增长势头，各国就要通过创新挖掘世界经济增长新动力，综合运用财政政策、货币政策、结构性改革，促进世界经济实现强劲、可持续、平衡、包容增长。

不久前在北京成功举行的“一带一路”国际合作高峰论坛，旨在加强有关国家和地区发展战略对接和互联互通，实现联动发展，同今年汉堡峰会的主题——“塑造联动世界”高度契合。“一带一路”倡议和二十国集团合作可以相互补充、相互促进。中方愿以汉堡峰会为契机，同各方一道努力，就国际经济合作和全球经济治理发出明确信号，为促进世界经济增长、完善全球经济治理作出积极贡献。

我期待着同德方一道努力，推进中德全方位战略伙伴关系，推动汉堡峰会取得圆满成功。因为我们的目标是共同的，这就是建设一个更加美好的世界。

人民日报社和塔斯社签署全面合作协议

本报莫斯科7月4日电（记者吴焰、王恬、曲颂）正在此间访问的习近平主席和普京总统，一起见证了人民日报社长杨振武和俄罗斯国家通讯社塔斯社社长米哈伊洛夫交换双方全面合作的一份协议。

根据协议，人民日报社和塔斯社将在平等互利的基础上，在相互报道、联合采访、媒体融合发展、代表团互访、人员交流和培训等方面开展广泛合作，共同增进两国人民的相知互信，为中俄全面战略协作伙伴关系发展营造良好舆论氛围。

去年6月25日，在北京人民大会堂，习近平主席同普京总统共同出席了2016年中俄主流媒体采访活动启动仪式。此次联合采访，由人民日报社和俄罗斯塔斯社共同主办，主题为“俄中边界——和平与合作的边界”。

本报莫斯科7月4日电（记者张光政、余荣华）由中国国际广播电台和“今日俄罗斯”国际新闻通讯社联手打造的移动应用——“中俄头条”双语客户端上线仪式3日在莫斯科中国文化中心举行。俄罗斯政府以及中俄两国文化机构代表等百余人参加了活动，40家中俄媒体对上线仪式进行了报道。

中宣部常务副部长黄坤明，中俄友好、和平与发展委员会俄方主席、俄罗斯总统企业家权益全权代表鲍里斯·季托夫，中国国务院新闻办公室副主任郭卫民，中国国际广播电台台长王庚年，人民日报社副总编辑卢新华，“今日俄罗斯”国际新闻

通讯社社长基谢廖夫出席仪式并共同见证客户端的上线。

黄坤明在致辞中表示，中俄合作单位成功打造了“中俄头条”客户端并正式推出上线，这是两国新媒体合作取得的最新成果，也是中俄双方为习近平主席这次访问和中俄友好事业精心准备的一份“特别献礼”。相信在两国媒体的精诚合作与共同努力下，一定会出现更多高质量的合作成果，为中俄民众加深了解、增进友谊搭建更多平台。

季托夫在致辞中表示，在俄中媒体交流年框架下，两国媒体开展了内容丰富形式多样的交流活动。“中俄头条”客户端不仅是两国媒体顺应时代发展、持续合作结出的硕果之一，同时也是俄中友好、和平与发展委员会媒体理事会的重要工作成果。相信在两国媒体的积极协作下，“中俄头条”客户端能够成为促进两国人民相知相知的平台和推动俄中关系全面发展的“助推器”。

“中俄头条”双语客户端上线仪式在莫斯科举行

做中俄关系发展的推动者

张光政 张晓东 赵觉悟

连日阴雨，终于云开雾散，艳阳高照。

7月4日一早，来自中俄两国的百余位传媒精英，精神饱满地前往莫斯科河畔的总统饭店，参加第三届中俄媒体论坛，共商两国媒体合作大计，共创中俄媒体发展新未来。

2015年5月，中俄两国领导人共同决定，将2016年和2017年确定为中俄媒体交流年，为两国媒体进一步拓展合作提供了新的机遇和动力。作为中俄媒体交流年框架内的重头戏，从圣彼得堡到北京，再到莫斯科，从探讨“全媒体时代下如何做好国际传播”到思考两国战略对接下的“中俄媒体交流合作”，再到共商“中俄合作新未来与媒体使命”，3年来，越来越多的共识正在中俄两国媒体界形成，越来越多的务实之举正在推进。

人民日报社副总编辑卢新华在题为“为中俄交流合作铺设快车道”的发言中说，中俄作为两个大国，战略协作关乎全球稳定，话语协同同样能够产生全球性影响。全媒体时代重新定义了信息传播和获取方式，为中俄赢得话语权提供了难得机遇。两国媒体要有书写未来的意识，携手拓展国际舆论新版图。她还指出，两年来，乘着“中俄媒体交流年”的东风，两国媒体合作结出了累累硕果。比如，去年6月，人民日报社和塔斯社联合主办了中俄主流媒体边境口岸城市大型联合采访活动，取得了良好效果。习近平主席和普京总统亲自出席活动启动仪式。

俄罗斯“伙伴中心”公司正在与中国伙伴合作，拍摄有关中国的纪录片。该公司总经理巴维尔·斯捷潘诺夫表示，中俄媒体论坛在促进中俄民心相通方面发挥着重要作用，两国媒体在传播内容方面的协作将促进两国的互利合作。

“显而易见，媒体之间的交流与合作对国家间关系的发展发挥着很大的作用。如果中俄媒体传播关于对方国家的正面新闻信息，两国人民就会对对方国家感兴趣并且相互善待。”俄罗斯联邦出版、大众传媒署事务管理局外事处处长奥列格·叶戈鲁宁在接受本报记者采访时如是说。

人民网副总编辑宋丽云在分论坛发言时指出，新媒体和新技术的迅猛发展，为中俄媒体合作拓展了更广阔的空间。目前，人民网在俄罗斯社交媒体上的推广工作稳步推进，在俄最大社交平台VK上，人民网粉丝量位列中国媒体前三名。在社交媒体脸书及推特上的推广工作也在同步进行。

俄罗斯奥斯坦金诺电视技术中心总经理叶甫根尼·舒宾在接受本报记者采访时称赞中国在媒体技术方面取得的巨大进步。他表示，希望与中国媒体加强在这方面的交流互鉴，促进共同进步。

2015年以来，中俄媒体论坛已发展成中俄媒体领域合作的常态化机制，两国媒体合作领域越来越宽，内容不断深化。《环球时报》总编辑胡锡进在论坛上介绍了两项中俄媒体交流与合作项目，分别是《环球时报》与《俄罗斯报》继续合作出版《透视俄罗斯》专刊，环球网与俄罗斯“卫星”通讯社签署新闻信息交换协议。

国务院新闻办副主任郭卫民在总结时说，媒体不仅是民众了解信息的大通道，也是民心相通的重要载体。他表示，中俄媒体要成为促进两国经贸合作的加速器、当中中俄友好的推动者。

（本报莫斯科7月4日电）

2017“感知中国·广东文化欧洲行”启动

岭南文化艺术精彩亮相莫斯科

莫斯科时间7月3日，由国务院新闻办公室支持，中国驻俄罗斯大使馆和广东省政府新闻办公室共同举办的“2017感知中国·广东文化欧洲行暨‘一带一路’中国（广东）品牌世界行”活动在莫斯科拉开帷幕。国务院新闻办副主任郭卫民，广东省委常委、宣传部部长慎海雄，中国驻俄罗斯大使馆公使衔文化参赞张中华等出席开幕式。活动将先后走进俄罗斯、德国、比利时，通过举办图书图片展、企业创新成果展、雕塑展、油画展等，向当地民众展示改革开放以来广东经济社会发展取得的巨大成就，努力讲好中国故事、广东故事，进一步推动广东对外文化经贸交流合作。

为中俄关系再添一抹亮色

莫斯科时间7月3日晚，位于莫斯科市真理报街甲1号的莫斯科中国文化中心灯火通明，富有俄罗斯传统风情的礼仪大厅里座无虚席，“2017感知中国·广东文化欧洲行暨‘一带一路’中国（广东）品牌世界行”活动开幕式在这里举行。

郭卫民在致辞中指出，中俄两国是山水相连的好邻居、好伙伴、好朋友。此次“感知中国·广东文化欧洲行”活动来到莫斯科，象征着中俄两个大国之间又一次有益的文化握手。活动不仅带来了富有中国特色的精美图书图片和极具历史感的油画作品，还将展示改革开放以来中国广东企业创新发展的代表性成果。希望此次活动能够架起中俄两国人民相互了解和友好感情的桥梁，为中俄全面战略协作伙伴关系再添一抹亮丽的色彩。

慎海雄表示，希望双方以文化为纽带，加大人文交流的广度和深度，为夯实中俄关系的社会基础作出积极贡献；以“广东智造”为窗口，推动双方企业相互投资、开拓市场，为互利共赢发展注入新的活力；以双方媒体人交流为契机，进一步在传媒文化领域加强与俄罗斯主流媒体的互鉴合作。

张中华表示，广东是经济大省、文化大省，近年来赴俄罗斯举办了内容丰富、形式多样的文化交流活动，为促进中俄友谊作出了重要贡献。本次别具一格的综合展览方式，将创新产品和图书图片带到了莫斯科，很受俄罗斯民众喜爱，吸引大批民众和文艺界专家自发参观。

100多名俄罗斯政府官员和民众出席开幕式。其中，莫斯科议会文化和大众媒体发展委员

会副主席蓝茨曼，俄罗斯人民友谊大学教授、《“一带一路”西行漫记》作者塔夫罗夫斯基等分别在开幕式上致辞，对活动的举办表示热烈欢迎和高度赞赏。

展现“广东智造”魅力

开幕式后，观众走进莫斯科中国文化中心展厅参观广东企业创新产品。无人机、智能家电、文化陶瓷、凉茶、潮汕非遗文化产品麦秆画等富有广东特色的产品精彩亮相，彰显了浓郁的广东创新文化韵味，展现“广东智造”的独特魅力。

“这是我们公司的新款智能无人机，开创无人机体感操控+VR眼镜的创新体验，大家可以感受一下。”广州亿航智能技术有限公司负责人现场介绍，“这款无人机不是用传统复杂的遥控器操控，而是采用手机软件智能操控，非常简便。你只需在地图点击目的地，就可实现随点随飞，随时悬停。无人机根据手机的GPS位置进行自动跟随，保持人机相对位置不变，好比随身摄影师。”

“如果你佩戴VR眼镜，就仿佛驾驶无人机一般，实时观看航拍画面，感受飞鸟翱翔天空的自在视角。VR眼镜内置头部跟踪功能，你只需抬头或低头，即可实时调整航拍俯仰角度，看到相应方位的画面。”听了介绍，有的参观者饶有兴致地戴上VR眼镜，现场体验无人机飞行的乐趣。

佛山的蒙娜丽莎集团股份有限公司将陶瓷艺术画带到了现场，让观众感受到中国陶瓷艺术之美。该公司负责人说，陶瓷艺术画的原创性和个性化特征，使得它既可作为普通艺术画观赏，也可作为内外墙装饰材料使用。

“原来洗衣机也可以这么小，太方便了！”在

参观美的集团的产品时，一名当地观众这样惊叹。他所看到的展品是超声波手持式洗衣机，小巧便携，通过超声波产生气泡冲击衣物表面污垢，以达到快速清洁效果。在上班、出游时，能快速洗洗衣物上的小污渍，不需要洗整件衣物。另外，美的还带来了内置高清耐温摄像头，可随时通过手机查看烹饪进程的烤箱，采用可变压力技术、使米饭翻滚蓬松的电饭煲……看到这些充满创意的智能生活电器，观众们不禁竖起大拇指。

在俄掀起岭南文化热浪

莫斯科时间7月4日，广东参与海上丝绸之路建设图书图片联展以及图书图片赠送活动将在莫斯科郊外的中共六大会议地址纪念馆常设展览馆开幕。

此次图书图片联展，将展出《习近平谈治国理政（俄文版）》《学习进行时：时政评论选》《海上丝绸之路（中外文化交流丛书）（英文版）》《中国广州：海上丝绸之路发祥地》等200多种书籍，以及多角度反映广东经济建设、文化与传统、自然风光以及广东参与海上丝绸之路建设情况的70多幅摄影作品。

未来几天，“感知中国·广东文化欧洲行”活动将继续走进德国和比利时。在展示企业创新产品和图书图片的同时，还将举行“海上丝绸之路”中国与欧洲地区传播论坛、许鸿飞雕塑世界巡展·汉堡站、《东西汇流——十三至十七世纪的海上丝绸之路》文物展、《中国梦广东故事》全球首发式等丰富多彩的文化交流活动，掀起岭南文化热浪。

（南方日报特派记者李强发自莫斯科）